

稳就业具备扎实基础和良好条件

——国家发改委新闻发言人回应经济运行热点问题

当前就业形势如何?国庆假期物价能保持稳定吗?铁路基础设施建设怎样发力?供暖季天然气供应形势如何?在18日召开的新闻发布会上,国家发展改革委新闻发言人孟玮对这些热点问题作出回应。

多管齐下稳定扩大就业

稳就业是“六稳”之首。孟玮说,当前我国就业形势总体稳定。从新增就业看,1至8月全国城镇新增就业984万人,完成全年目标的89.5%;8月全国城镇调查失业率为5.2%,7月、8月均低于5.5%的控制目标。市场供求基本平衡,广东等11省市人力资源市场求人倍数仍高于1,岗位需求大于求职人数。重点群体就业总体平稳,截至7月1日,2019届高校毕业生就业率为68.3%,与去年同期基本持平;二季度末,农村外出务工劳动力总量达1.8亿人,同比增加226万人;截至7月底,累计帮扶建档立卡贫困劳动力就业

1096万人,较去年年底增加108万人。

国庆假期物价有望保持平稳

近期猪肉供应紧张和价格上涨引发关注。“从最近监测情况看,猪肉价格趋于稳定。”孟玮说,9月11日至17日,36个大中城市猪肉平均零售价格日均涨幅为0.28%,较8月份明显收窄;其中,中秋节第2天(9月14日)下降0.22%,36个大中城市10涨13跌13平。与此同时,果蔬价格小幅回落,9月17日,水果、蔬菜平均价格比8月底分别回落3.2%和2.2%。

“国庆节期间,物价有望继续保持平稳运行。”孟玮说,将继续密切监测重要民生商品市场价格变化,根据需要及时采取相应调控措施,保持物价基本稳定。

加强铁路基础设施建设

今年政府工作报告提出,完成铁路投资8000亿元。孟玮说,1至8月全

国铁路完成固定资产投资4496亿元,和去年同期相比基本相当。

“今年一批重大铁路建设项目建成投产,铁路建设项目投资面临新旧交替的问题。”孟玮说,下一步将加大工作力度,重点抓好“三个一批”。

她介绍说,一是稳步建设一批重大项目。以中西部地区为重点,持续推进高速铁路“八纵八横”主通道,完善干线路网布局,抓好在建项目建设,督促项目资金及时足额到位,加快形成实物工作量。

二是推动新开工一批重大项目。近期国家发改委批复了一批铁路项目,重庆至昆明高速铁路可行性研究报告也获得批复。该项目是京昆高速铁路通道的重要组成部分,全长699公里,总投资达1416亿元,是“十三五”以来国家发改委批复单体投资规模最大的铁路项目。

三是规划储备一批重大项目。为更好发挥铁路对京津冀协同发展、长江经济带发展、粤港澳大湾区建设等重大战略的基础支撑作用,结合“十四五”规划

前期研究,正加快相关交通专项规划编制工作,下一步将把看得准、有影响的重大项目研究纳入规划,加强项目储备,形成远近结合、梯次接续的良好局面。

做好供暖季天然气保供工作

天然气供应即将进入迎峰度冬关键阶段。孟玮说,受供暖用气需求集中释放等因素影响,预计今年冬季天然气消费需求较为旺盛,做好供暖季保供工作任务艰巨。

她介绍说,下一步将从千方百计增产增供、严格签订履行合同、建好用好储气设施、细化做实应急预案,压紧压实各方责任等方面做好保障。

数据显示,今年前8个月,天然气表观消费量1992亿立方米,同比增长10.4%;国内生产天然气1141亿立方米,同比增长9.3%;进口天然气875亿立方米,同比增长10.9%。

新华社记者 安蓓(新华社北京9月18日电)

我国安全生产形势近年来持续稳定好转

新华社北京9月18日电(记者叶昊鸣)应急管理部副部长孙华山在18日举行的国新办发布会上说,我国安全生产形势近年来持续稳定好转,生产安全事故连续16年、较大事故连续14年、重大事故连续8年实现起数和死亡人数“双下降”。

据孙华山介绍,我国应急管理事业改革发展以来,确立了“安全第一、预防为主、综合治理”的安全生产方针,建立了安全生产党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责的责任体系,以及部门“三个必须”的监管责任、企业“五个到位”的主体责任等制度化的工作机制,持续不断深化重点行业领域专项整治。生产安全事故死亡人数从历史最高峰的2002年死亡近14万人,降至2018年的3.4万人;重大事故起数从2001年最多时一年140起下降到2018年的19起,

2019年前8个月进一步下降到9起;2019年前8个月我国事故起数和死亡人数同比分别下降19.8%和19.4%,较大事故和重特大事故分别下降17.7%和30.8%。

除此之外,我国防灾减灾救灾也取得新成效。孙华山说,2013年至2018年全国平均因灾死亡失踪人数倒塌房屋数量、直接经济损失占GDP比重,较2001年至2012年平均分别降低86%、84%、59%。

“我们清醒认识到未来还要面临诸多重大自然灾害的挑战,安全生产事故仍处于易发期、多发期,各种风险交织叠加,应急管理事业任重道远。”孙华山表示,将坚持底线思维、红线意识,不断推进应急管理事业改革发展,着力防范化解重大安全风险,为维护人民群众生命财产安全和社会稳定作出新的更大贡献。



“世界上只有一个中国”

中华人民共和国成立以后,中国共产党和中国政府始终把解决台湾问题、完成祖国统一大业作为自己的神圣职责。在捍卫国家主权和领土完整的正义斗争中,形成了“一个中国”原则。

20世纪50年代中期,党和政府开始提出,中国人民解放台湾有两种可能的方式,即战争的方式与和平的方式。“中国人民愿意在可能的条件下,争取用和平的方式解放台湾”“用和平谈判的方式,使台湾重新回到祖国的怀抱,而避免使用武力”。但由于种种因素制约,这些主张未能付诸实践。

1958年10月6日,由毛泽东起草、国防部部长彭德怀名义发表的《告台湾同胞书》公开指出,“我们都是中国人。三十六计,和为上

计”“世界上只有一个中国,没有两个中国”。

1958年10月13日,毛泽东在一次谈话中表示,只要蒋氏父子能抵制美国,我们可以同他合作;台、澎、金、马要整个回来,可以照原有方式生活,军队可以保存,继续搞三民主义。1960年5月24日,周恩来将谈话精神概括为“一纲四目”,并通过张治中1963年1月4日致陈诚的信转达给台湾方面。

坚持“一个中国”原则,以和平方式解决台湾问题,为解决台湾问题,实现祖国统一指明了方向,为“和平统一、一国两制”方针的确立奠定了政治基础。(新华社北京9月18日电)



勿忘九一八

9月18日拍摄的“勿忘九一八”撞钟鸣警仪式现场。

今年是九一八事变爆发88周年。9月18日上午,来自社会各界的上千名人士在沈阳隆重集会,举行撞钟鸣警仪式,以铭记历史,缅怀先烈。

新华社记者 龙雷 摄



为了民族复兴·英雄烈士谱

文武纵横的“娃娃将军”——萧华

新华社南昌9月18日电(记者熊家林)走进江西省兴国县肖屋村,可以看到一栋青砖黛瓦、飞檐翘角的传统客家建筑,这便是“萧华将军故居”。当地每年都会组织中小学生前来参观学习,每当学生合唱团唱起童声版《长征组歌》,将军精神也在一代代兴国儿女心中传承。

萧华,1916年出生,江西省兴国县潞江镇人。1928年12月加入共产主义青年团,1930年3月参加中国工农红军,同年7月转入中国共产党。年轻有为的他17岁任少共国际师政委,22岁任八路军东进抗日挺进纵队司令员兼政委,23岁任鲁西军区司令员……

萧华还参加了中央苏区历次反“围剿”,在长征中任红1军团政治部组织

部部长、红2师政治委员,是我军公认的杰出政治工作者。

1935年5月,红军渡过金沙江后,遇上拦路的彝族部落,战士们剑拔弩张,萧华严肃地说:“没有命令,谁也不许开枪,一定要遵守民族政策!”然后他通过翻译,和彝民兄弟解释了此行目的,并协助刘伯承同彝民首领小叶丹结为异性兄弟,在大凉山腹地播下了革命的火种。到陕北后,他又参加了直罗镇、东征、西征和山城堡等战役。

抗日战争爆发后,萧华任八路军第115师政治部副主任,参加平型关战斗,后任第343旅政治委员。1938年任八路军东进抗日挺进纵队司令员兼政委,领导创建冀鲁边抗日根据地。1940年起任鲁西军区司令员兼政治委

员,第115师政治部主任兼山东军区政治部主任,针对敌后斗争特点,加强部队和民兵的政治工作建设,参与领导山东抗日根据地的斗争。

萧华将军不仅是一名政治思想工作高手,更是一名沙场骁将。1946年冬天,解放战争大决战在东北拉开序幕。国民党动用了八个师十多万之众发动进攻,其中五十二军的二十五师,装备精良,有蒋介石的“千里驹”之称。

在这场力量不对等的战斗中,萧华指挥部队诱敌进入新开岭我军伏击区,以少击多并大获全胜,毙敌3150人,俘获5877人,开创了东北民主联军在解放战争中首次歼敌一整个师的先例。

抗日战争胜利后,萧华率先遣部队进入东北辽东地区,开辟南满根据

地。1948年起任东北野战军第1兵团政治委员、中国人民解放军第四野战军特种兵司令员,先后指挥本溪、鞍海、新开岭作战,率部参加临江、辽沈、平津等战役。

中华人民共和国成立后,萧华历任人民解放军空军政治委员、人民解放军总政治部副主任、总干部部部长、中共中央军委副秘书长、总政治部主任、中央军委常务委员。参与领导制定《中国人民解放军政治工作条例》《连队管理工作条例》等。1975年后任军事科学院第二政治委员、兰州军区政治委员、中共甘肃省委书记等职。1985年被授予上将军衔。萧华将军还著有《长征组歌》《铁流之歌》等传世名篇。1985年8月于北京病逝,享年70岁。

(上接第一版)

习近平接见了中办派驻光山县委挂职扶贫的同志,并同当地脱贫致富带头人亲切交流。习近平表示,光山县今年退出了贫困县序列,贫困帽子摘了,攻坚精神不能放松。追求美好生活,是永恒的主题,是永远的前进时。脱贫攻坚既要扶智也要扶志,既要输血更要造血,建立造血机制,增强致富内生动力,防止返贫。要发扬自力更生、自强不息的精神,不仅要脱贫,而且要致富,继续在致富路上奔跑,走向更加富裕的美好生活。脱贫攻坚是一项深得人民拥护的民心工程。党的政策再好,也靠大家去落实。要把基层党组织建设作为坚强战斗堡垒,把党中央提出的重大任务转化为基层的具体工作,抓牢、抓实、抓出成效。

17日下午,习近平来到郑州煤矿机械集团股份有限公司。这是一家国家级高新技术企业,经过60多年发展,已经成为全球重要的煤矿综采技术和装备供应商,国际领先的汽车零部件制造企业。在企业展厅,习近平听取了企业

开展科技创新、进行海外并购、推动产业转型升级情况介绍。总装车间内,煤矿液压支架产品整齐排列,习近平仔细观看了液压支架操作演示。他强调,制造业是实体经济的基础,实体经济是我国发展的本钱,是构筑未来发展战略优势的重要支撑。要坚定推进产业转型升级,加强自主创新,发展高端制造、智能制造,把我国制造业和实体经济搞上去,推动我国经济由量大转向质强,扎扎实实实现“两个一百年”奋斗目标。

黄河是中华民族的母亲河,中华文明的摇篮。党的十八大以来,习近平总书记多次实地考察黄河流域生态保护和高质量发展情况,多次就三江源、祁连山、秦岭等重点区域生态保护建设提出要求。17日下午,习近平来到黄河博物馆,走进展厅参观展览,了解黄河流域文明发展、水患治理、生态保护等的历史变迁。习近平不时驻足端详陈列的文物标本、历史文献和图片图表,就有关问题同大家探讨交流,充分肯定中华民族在同黄河水患的斗争中展现的不屈不挠、顽强拼搏的奋斗精神。

习近平随后乘车来到黄河国家地质公园滨河广场,沿黄河岸边步行察看周边环境,听取沿黄地区生态保护、水资源利用、堤防建设和防洪形势等情况。在滨河广场观景平台,习近平眺望黄河郑州段。天高水阔,林草丰茂,一片勃勃生机。习近平指出,新中国成立以来,毛泽东同志就发出了“要把黄河的事情办好”的伟大号召。70年来,党领导人民开创了治黄事业新篇章,创造了黄河岁岁安澜的历史奇迹。实践证明,只有在中国共产党领导下,发挥社会主义制度优势,才能真正实现黄河治理从被动到主动的历史性转变,从根本上改变黄河三年两决口的惨痛状况。

18日下午,习近平听取了河南省委和省政府工作汇报,对河南各项工作取得的成绩给予肯定。习近平强调,当前,我国发展形势是好的,但国际形势仍然错综复杂,我国发展面临新的风险挑战,我们必须办好好自己的事情。希望河南广大干部群众在省委和省政府领导下,坚定信心、埋头苦干,以优异成绩迎接新中国成立70周年,努力创造出

无愧历史、无愧时代、无愧人民新的更大的业绩。

习近平指出,要推动经济高质量发展,抓住促进中部地区崛起战略机遇,立足省情实际、扬长避短,把制造业高质量发展作为主攻方向,把创新摆在发展全局的突出位置,加强重大基础设施建设,坚持以人民为中心推进新型城镇化,善于用改革的办法解决经济社会发展中的突出问题,积极融入共建“一带一路”,加快打造内陆开放高地,加快建设现代化经济体系。

习近平强调,要扎实实施乡村振兴战略,积极推进农业供给侧结构性改革,牢牢抓住粮食这个核心竞争力,不断调整优化农业结构,深入推进优质粮食工程,突出抓好耕地保护和地力提升,加快推进高标准农田建设,做好粮食市场和流通的文章,积极稳妥推进土地制度改革,加强同脱贫攻坚战的有力对接,在乡村振兴中实现农业强省目标。

习近平指出,要高度重视生态保护工作,牢固树立绿水青山就是金山银山

的理念,从源头上解决生态环境问题,持续推进产业结构和能源结构优化,努力打造绿色低碳循环发展的经济体系,坚决打赢蓝天、碧水、净土保卫战,统筹推进山水林田湖草系统治理,把沿黄生态保护好,提升自然生态系统质量和稳定性。

习近平强调,要切实保障和改善民生,坚持尽力而为、量力而行,办好群众所急、所需、所盼的民生实事。要聚焦“三山一滩”特别是大别山革命老区等深度贫困地区和特殊贫困群体实施攻坚,着力解决“两不愁三保障”突出问题。要出台更多鼓励就业创业的措施,重点解决好高校毕业生、退役军人、下岗职工、农民工、返乡人员等重点人群的就业问题。要加强社会治安综合治理,提高基层社会治理能力,为人民群众创造安居乐业的社会环境。

习近平指出,要推动文化繁荣兴盛,传承、创新、发展优秀传统文化,严格落实意识形态工作责任制,推进媒体融合向纵深发展,建设全媒体,更加注重网络内容建设,让网络空间正气充盈。

技术和数据支撑,加强精准完备的监测体系建设,提升新安江水质监测能力,健全完善新安江主要干支流水质监测网络。

同时,安徽省制定了多项保障措施,其中包括拓展资金来源,加快完善生态补偿机制,逐步加大重点生态功能区转移支付力度。探索实施自然资源资产产权制度改革。制定建立市场化、多元化生态补偿机制行动计划。健全生态补偿标准体系。

记者了解到,安徽省还提出了目标要求,到2021年,新安江流域水资源与生态环境保护等主要指标持续保持全国先进水平,流域地表水污染源及其污染负荷明确,水质稳定向好,积极探索建立新安江流域排污权交易制度,加快建立初始排污权分配机制,科学分配流域内各县(区)行政单元的总量控制指标和企业个体的初始排污权。强化

习近平强调,“不忘初心、牢记使命”主题教育,第一批已经结束,第二批刚刚启动。各级党委要总结运用好第一批主题教育成果,抓好第二批主题教育。第二批主题教育层级下移、战线面广。要注重分类指导,力戒形式主义、官僚主义,注重减轻基层负担,注重开门抓教育,注重解决群众最急最忧最盼的紧迫问题,切实把党中央关于主题教育的各项要求落到实处。

习近平指出,鄂豫皖苏区根据地是我们党的重要建党基地,焦裕禄精神、红旗渠精神、大别山精神等都是我们党的宝贵精神财富。开展主题教育,要让广大党员、干部在接受红色教育中守初心、担使命,把革命先烈为之奋斗、为之牺牲的伟大事业奋力推向前进。

丁薛祥、刘鹤、何立峰和中央有关部门负责同志陪同考察。考察期间,习近平在郑州亲切接见驻河南部队副师职以上领导干部和团级单位主官,代表党中央和中央军委向驻河南部队全体官兵致以诚挚问候,并同大家合影留念。张又侠陪同接见。